

В диссертационный совет Д 212.23 2.27 по защите докторских и кандидатских диссертаций при Санкт-Петербургском государственном университете (адрес: 191123. Россия, г. Санкт-Петербург, ул. Чайковского, 62)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шаталкина И. А. на тему «Трансакционные издержки фирмы: влияние информационных технологий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 - «экономическая теория»

Технический прогресс в современном мире неразрывно связан с появлением новых и новейших информационных технологий и различных информационных систем, таких как корпоративные сайты, системы управления взаимоотношениями с клиентами, технологии генерации голоса и т. д. Осуществление трансакций с использованием различных информационных технологий в настоящее время является нормой, а уровень развития технологий во многом определяет эффективность согласования интересов экономических агентов. Внедрение новых технологий породило ряд проблем таких, как определение необходимости внедрения или модернизации технологий, оценка качества осуществления трансакций с использованием новых технологий и т. п.

На наш взгляд, наиболее интересными являются положения автора, связанные с упорядочиванием факторов, влияющих на трансакционные издержки, на субъективные и объективные (п. 2 предмета защиты). Указанное разделение позволяет анализировать не только влияние частоты трансакций, специфики активов и неопределенности среды на величину трансакционных издержек, но и влияние потребностей персонала организаций в предсказуемости будущего.

Диссидентом предложена методика оценки возможности использования новейших технологий при поиске информации, а также методика измерения трансакционных издержек при использовании новых и новейших технологий (п. 4 предмета защиты). Указанные методики нашли применение в проведенном автором эмпирическом исследовании о возможности и целесообразности использования новейших технологий (п. 5 предмета защиты). Эмпирическое исследование проводилось на примере поиска информации о потенциальном клиенте.

Научный интерес представляют и другие выводы автора: сопоставлены классификации трансакций, предложенные Дж. Коммонсом и О. Уильямсоном (с. 9 автореферата), сформулированы проблемы, возникающие при применении кардиналистского подхода к измерению трансакционных издержек (с. 15-17), предложены классификации технического прогресса с точки зрения предельной нормы технического замещения и с точки зрения эффективности различных организационных форм (с. 17).

Отдельного внимания заслуживает представление различных классификаций трансакционных издержек (по Д. Бромли, Э. Де Сото, А. Е. Шаститко и др.) в табличной форме (с. 12-13), что может быть полезно в преподавательской деятельности.

В качестве недостатка отмечаем: для разграничения технологий на новые и новейшие автор использует критерий необходимости человеческого труда при применении технологий: применение новейших технологий не требует участия человека, в то время как применение новых технологий – требует (с. 19). Однако далее автор указывает, что применение новейших технологий требует проверки результатов и, возможно, дополнительного оказания трансакционных услуг с участием человека (с. 20), что, на наш взгляд, противоречит данному ранее определению новых и новейших технологий.

Из автографа не ясно, какие именно новейшие технологии использовались автором при проведении эмпирического исследования о возможности и целесообразности их применения при поиске информации (с. 21), однако ответ на данный вопрос, возможно, имеется в диссертации.

Указанные замечания не снижают теоретической и практической значимости диссертации Шаталкина И. А., указывая пути ее дальнейшего совершенствования. Работу отличает логичность изложения материала, хорошо продуманная структура, ясность языка, четкость определений, глубокое знание изучаемой проблемы, что свидетельствует о высокой квалификации диссертанта.

Изложенное позволяет сделать вывод, что работа соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней (Постановление Правительства РФ № 842 от 24.09.2013), а Шаталкин Игорь Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 «Экономическая теория».

Профессор кафедры «Экономика предпринимательства и инноваций» ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный архитектурно-строительный университет» (190005, Санкт-Петербург, 2-я Красноармейская ул., д. 4),
тел.: (812) 712-70-05
e-mail: asaul@yandex.ru
заслуженный деятель науки РФ,
доктор экономических наук, профессор


Анатолий Николаевич Асаул

Подпись *Асаул А.Н.*

ЗАВЕРЯЮ

Начальник управления кадров
СПбГАСУ *Елена Вячеславовна Гончарова*

«28» августа 2014 г.

